

清明祭英魂 烈士女儿跨越半世纪的红色传承

四月的内蒙古杭锦旗呼和木独镇，风里还带着料峭寒意。柴炜蹲下身体，用软布细细擦拭墓碑上父亲柴宗权的名字。

柴宗权，1942年生于重庆永川。1960年入伍，服役于中国人民解放军北京军区第三十八集团军113师339团，任八连副指导员。1970年5月22日调内蒙古生产建设兵团3师23团四连，任指导员。1970年8月16日因公救人牺牲，时年28岁。

父亲牺牲时，柴炜仅仅一岁。在柴炜的家中，有一张被岁月晕染得微微泛黄的照片，那是她襁褓中与父母的合影，也是她与父亲唯一的一张合影。照片里，父亲身姿挺拔，怀里抱着襁褓中的自己，模样虽模糊，却满是温暖与幸福。“这张照片，是我与父亲之间最珍贵的纽带，每当我看到它，仿佛能感受到

父亲的爱从未缺席。”柴炜的话语里满是眷恋。

在成长的岁月里，柴炜对父亲的印象仅存在于家人的讲述中，父亲的形象在她心中是模糊的。从小，她就暗下决心：一定要找到父亲的安葬地，去感受父亲曾经奋斗过的土地。

2004年，怀揣着这份执着的信念，柴炜踏上了寻父之路。她四次辗转内蒙古，在多方线索的指引下，她终于找到了父亲确切的安葬地。当她第一次站在父亲的墓碑前，泪水再也不受控制，夺眶而出。那一刻，她与父亲完成了一场跨越时空的“重逢”。

也是在父亲战友们的口中，柴炜拼凑出了父亲生前的模样。“宗权在工作里，那可是实打实的拼命三郎！”一位头发花白的老战友回忆道，眼中满是敬佩，“建设营房的时候，他总是冲在最前面，

亲自搬砖运瓦，每一块砖、每一片瓦，都浸透着他的汗水。为了改善连队的生活条件，他不辞辛劳，四处奔波，联系物资，争取资源，从不喊累。战士们谁家有困难，他总是第一个知道，第一个伸出援手，像亲人一样关心着大家。”

柴炜静静聆听着这些故事，眼中闪烁着泪光，崇敬与自豪之情溢于言表：“在他们的讲述里，我知道父亲是一个一心为公、心怀大爱的人。虽然我从没见过他，但他的精神早已融入我的生命。”在柴炜心中，父亲的音容笑貌，通过这些生动的故事，变得愈发清晰，父亲的理想信念，也在她的心中生根发芽。

如今，每年的清明节，柴炜都会来到父亲的墓碑前，献上鲜花，擦拭墓碑，向父亲讲述自己的生活和成长。她知道，父亲虽然离开了这个世界，但他的精神却永远活在自己心中。她也将继

承父亲的遗志，传承那份红色基因，在自己的岗位上努力奋斗，让父亲的精神在新时代绽放更加耀眼的光芒。

不仅如此，柴炜还深知传承的意义不仅在于个人情感的寄托，更在于家族精神的延续。她经常带着子女和孙辈，前去永川的各个烈士陵园，以庄重的仪式缅怀先烈。她说：“祭扫不仅仅是一种形式，更是一种精神的延续。我们要让后代知道，今天的幸福生活是先辈们用鲜血和生命换来的，我们要倍加珍惜。”

在柴炜的影响下，家族里的孩子们对那段历史有了更深刻的认识，对红色精神有了更真切的感悟。英烈虽逝，精神不朽。柴宗权烈士的故事，将继续在家族中传承，激励着一代又一代的人，不忘初心，砥砺前行。

渝西都市报记者 陈欣薇

清明祭英烈 共上“行走的思政课”



清明祭扫活动现场。

本报讯(渝西都市报记者 陈仕川 文/图)4月2日,重庆科创职业学院联合重庆开放大学永川学院、永川民进学校、兴龙湖中学、汇龙小学、萱花小学等中小学校,组织师生代表到永川区桂山公园革命烈士纪念碑开展“缅怀革命先烈·赓续红色基因”清明祭扫活动,300余名大中小学生在上一堂“行走的思政课”。

伴随着国歌的旋律响起,重庆科创职业学院、萱花小学国旗护卫队的同学们高举国旗、党旗、团旗和少先队旗缓缓步入。全体师生肃立默哀,深切怀念那些为国家和人民献出生命的烈士们。随后各校代表向革命烈士纪念碑敬献花篮,全体师生依次献上白菊花,寄托对革命先烈的无限哀思。在庄严肃穆的气氛中,全体少先队员、共青团员、共产党员依次在烈士碑下重温入队、入团、入党誓词,回忆庄严承诺,坚定理想信念。

重庆科创职业学院健康与教育学院党支部书记陈涛涛作《缅怀革命先烈 赓续红色基因》主题宣讲,课程内容包含《中华人民共和国英雄烈士保护法》的由来和主要内容、清明的来源与习俗、祭扫先烈的革命意义以及当代青少年如何继承发扬革命先烈精神等,全体党员、团员、少先队员沉浸式体悟思政教育,深入了解革命先烈英雄事迹。

下一步,永川区将以大中小学思政教育一体化共同体试点建设为契机,积极开展赓续红色基因教育、人文素养教育、思想品德养成教育等实践教学一体化活动,引导大中小学生牢固树立为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗的理想信念。

弘扬英烈精神 传承红色基因

本报讯(渝西都市报记者 陈仕川)4月2日,民革永川区委员会组织永川区凤凰中学教育集团和中山小学部分师生到桂山公园,开展“弘扬英烈精神,传承红色基因”爱国主义讲堂暨清明节祭扫活动。

在烈士纪念碑前,民革党员、凤凰湖中学、中山小学部分师生向烈士敬献花篮,深深鞠躬默哀,表达对烈士的无限敬仰与沉痛悼念。随后,凤凰湖中学学生代表献词,表达了对先烈的怀念和敬仰之情。中山小

学负责人为大家上了一堂爱国主义教育课,详细讲解了永川桂山公园烈士纪念碑的修建过程和烈士们的英勇事迹。最后,民革永川区委会主委号召大家要深刻领悟烈士们为国家独立、民族解放、人民富裕所做出巨大牺牲的革命意义,激励大家继承和发扬他们的优良传统,坚定理想信念,认真履职尽责,为永川加快培育建设重庆城市副中心、打造渝西国际开放枢纽而努力奋斗。

传承先烈遗志 铸就忠诚警魂



4月2日,永川区公安局组织20余名青年民警代表来到桂山公园革命烈士纪念碑前,

开展清明祭扫活动,向革命烈士致以最崇高的敬意。

上午9时30分,参加活动的民警列队来到烈士纪念碑前,全体人员脱帽默哀,表达对先烈们的深切追思与沉痛哀悼。随后,民警们手持菊花,依次上前观看烈士英名录,向革命烈士献花,聆听重庆公安第一位烈士张汝德同志的英雄

事迹,追忆英烈不朽功勋,寄托无限哀思。
渝西都市报记者 潘玥希 通讯员 胡涛华 摄

永荣镇开展清明节祭扫活动



4月2日,永川区永荣镇联合永兴小学开展清明节祭扫活动。在革命烈士纪念碑前,大家庄严肃立,垂首默哀。向烈士们敬献花圈后,全体党员重温了入党誓词。最后,机关干部、师生代表在烈士纪念碑周围缓步绕行,依次向革命烈士敬献鲜花表达哀思。

渝西都市报记者 刘灿 摄

永川开展清明节消防安全宣传

本报讯(渝西都市报记者 张玲 通讯员 孔媛)为切实做好清明节期间消防安全工作,进一步提升群众消防安全意识,有效预防和减少火灾事故发生,连日来,永川区消防救援局走进商铺、寺庙等场所,开展清明节消防安全宣传,筑牢辖区清明节防火安全“屏障”。

“阿姨,祭祖烧纸一定要远离树林草垛,烧完得用水彻底浇灭后人再离开。”活动中,消防宣传人员向过往群众及售卖祭祀用品的商家发放消防宣传手册,并结合近期因祭祀引发的火灾案例,讲解安全用火要点,引导群众以鲜花、植树、网络祭扫等方式替代焚香烧纸,提醒群众在祭祀时要远离草木可燃物,烧纸时选择空旷的地点,注意现场看护和风向火势,祭祀活动结束后要做到人走火灭,防止灰烬复燃或飞火引发火灾。